Открытый урок по русскому языку в 7 классе по теме «Предлог как часть речи»
Учитель: Самсонова Лидия Николаевна.

	
Этапы урока.

	
Деятельность  учителя.

	Деятельность  учащихся.
	Используемые технологии, методы и приемы.

	
Тема урока:
	
Предлог как часть речи.
	
	

	Тип урока:
	Изучение нового материала.
	
	

	Цели и задачи:
	Цели урока:
- систематизировать теоретические сведения о предлоге;
-научить определять и  различать разряды предлогов по строению, происхождению и смысловым отношениям;
- повторить предлоги в грамматическом и речевом аспектах.
Задачи урока: 
1. Образовательная. 
Изучить предлог как служебную часть речи, определить роль предлога в словосочетании и предложении. Выявить отличие предлога от омонимичных приставок.
2. Воспитательная.
 Воспитывать бережное отношение к русскому языку и уважение к его нормам.
3. Развивающая. 
Формировать умение различать предлоги и другие части речи.
 Закреплять умения находить предлоги в тексте и характеризовать их. Развивать речевую компетентность по составлению связного текста.
	
	

	Оборудование



	Компьютер,  проектор,  презентация по теме,  раздаточный материал,  рабочие листы, плакат, таблица, академическая шапочка, иллюстрации.
	
	

	План урока
	1.Организационный момент.
2.Повторение  изученного о самостоятельных и служебных  частях речи.
3.Изучение нового материала.
4. Выполнение практических заданий.
5. Подведение итогов.
6. Закрепление изученного.
7.Домашнее задание.
8.Оценки.

	
	

	Организационный
момент

1.Приветствие











2.Определение настроения



3. Сообщение темы, озвучивание целей урока.





4. Жизненная ситуация.








Повторение  изученного о  частях речи.













1.Распрееление  частей речи по группам.















2.Что мы знаем о предлогах?










3.Коллективное составление связанного текста с предлогами.











Изучение нового материала
4.Работа  на рабочих листах.














5.Задания для групп.


































































6. Разыгрывание лингвистических пьес.






Подведение итога



Закрепление изученного








Домашнее задание










Оценки.  

Заключение

	–Здравствуйте, юные знатоки филологии! Улыбнитесь друг другу. Поприветствуйте партнёров  прикосновением ладоней и пожеланиями удачи в сотрудничестве. Садитесь.
Меня зовут Лидия Николаевна.

-Скажите, нравится ли вам учиться? Получаете ли вы удовольствие от того, что понимаете учителя и узнаёте много нового?
-Мне тоже очень нравится обучать детей, объяснять что-то новое, рассказывать, задавать вопросы, слушать и видеть ваши умные лица и удивлённые  глаза. У нас общие интересы, значит, мы можем сотрудничать. Тем более в изучении такого важного и нужного предмета как русский язык.
-На столе перед вами лежат листочки разноцветной бумаги, выберите по цвету показатель вашего настроения на данный момент: если вы спокойны - зелёный, радостны -жёлтый, встревожены-сиреневый. Поднимите ваши листочки. Я себе тоже выбрала - сиреневый.
-Тема урока «Предлог как часть речи».
Эпиграфом нашего урока я взяла слова французского учёного Пьера  Лапласа: «То, что мы знаем, - ограниченно, а то, что мы не знаем,- бесконечно». 
-Как понимаете эти слова?
- А хотите? Значит, есть у нас цель узнать.
Девиз нашего урока таков:  «Мы много знаем о предлогах, но хотим знать больше». С таким девизом нам остаётся только действовать.
-Предмет нашего исследования – предлог. Как вы думаете, почему предлоги так называются?
- А для чего мы должны изучать предлоги?
- Представьте жизненную ситуацию. Вы пришли устраиваться на работу, перед вами сидит внешне солидный руководитель предприятия и вам говорит: «Согласно графика вы будете работать на ночную смену». Захочется ли вам работать у такого безграмотного директора?
-Значит, цели нашего урока таковы? (Формулируют учащиеся).




-Изучаем их с разных сторон. Во-первых, мы должны знать их окружение. Вспомним все части речи. В этом нам поможет эта умная шапочка.
- Кто знает, как она называется? 
-Смотрим на слайд. Надеваете шапочку, читаете слово, говорите часть речи, передаёте конфедератку другому. Если не знаете, говорите «думаю».
Предложения. Вот уже третью ночь мне, увы, не спалось из-за встревожившего меня известия.
Чуть-чуть подмораживает, и на лужах, ломаясь под ногой, хрустит тонкий ледок.
Самостоятельные части речи:
Имена существительные - ночь, известия, лужах, ногой, ледок; имена прилагательные - тонкий; имена числительные - третью; местоимения - мне, меня; глаголы - хрустит; причастия - встревожившего; деепричастия - ломаясь; наречия - уже, чуть-чуть; слова категории состояния - спалось, подмораживает; 
Служебные части речи:
предлоги - из-за, на, под; частицы - вот, не; союзы – и; 
Междометия - увы.
-Посмотрите внимательно и скажите, что вы заметили?

-Назовите ещё раз предлоги. Вспомним всё, что вы  уже знаете о предлогах. На доске есть подсказки ( думаю( о ком?) о маме). Я живу (где?)в Тетюшах.
Что же такое предлог?  К какой группе частей речи они относятся? Почему так называются? Как они служат самостоятельным частям речи?
-Как вы думаете, а сколько в русском языке всего предлогов? 
Их не так уж и много, около двухсот, но они очень часто употребляются в нашей речи. Занимают 4 место. 
-Пора употребить предлоги в нашей речи.
-Каким годом объявлен 2015 в Татарстане, в России. А какие растения в Татарстане  считаются зелёными символами?
-Одним из зелёных символов Татарстана является дуб. Он поможет нам разобраться с предлогами. Назовём его «Дерево дружбы». Составим коллективный связный текст, в каждом предложении должен быть предлог. В русской литературе неоднократно встречались предметы, которые объединяли героев. Это теремок, рукавичка, грибок. А у нас это будет дуб. Берём картинку, выбираем предлог, прикрепляем к плакату, проговариваем предложение. Я начинаю. 
-Над лесом нависла туча. Обитатели леса  укрылись от дождя под дубом…
-Дерево у нас есть, строим дом для предлогов. Какая же это часть речи? Возьмите ваши рабочие листы и на фундаменте дома напишите  «служебная часть речи».
-Как вы думаете, предлоги на разряды делятся? А кто может назвать эти разряды?
-Это логично, что вы не смогли назвать разряды, вы их пока не знаете. А хотите знать? Значит надо добывать знания.
-Предлоги делятся на разряды по структуре, по происхождению, по смысловым отношениям. Для дальнейшего строительства дома воспользуемся стратегией «Зигзаг».  Работаем по группам. Первый ряд строят 1 этаж, то есть определяете разряды по происхождению, 2ряд - 2этаж  по структуре, 3 ряд- 3 этаж по смысловым отношениям. Задание более сложное, поэтому можете за помощью обратиться к учебнику на странице 135.
Надо решить лингвистические задачи.
Задания: 1 ряд ( работаем в парах) 
1 ряд. Определить разряды предлогов по происхождению.
1. Из словосочетания говорить про сражение взять предлог.
2. В слове избежать взять приставку.
3. Взять корень в слове наводнение.
4. Найти суффикс в слове лунный.
5. Окончание как у прилагательных множественного числа.
6. Второй разряд противоположный с приставкой не.
2 ряд. Определить разряды предлогов по структуре.
1.Есть такая форма у прилагательного в сравнительной степени, если состоит из одного слова.
2.Так называются слова с двумя корнями.
3.Называется так же, как числительное 25.
3 ряд. Определить разряды предлогов по смысловым отношениям.
1.Указывают на пространство (место) – пространственные.
2.на время-
3.на причину-
4. на цель-
5. на образ действия-
6. на объект-
Предлоги по происхождению бывают:
-производные - образуются путем перехода самостоятельных частей речи  в служебные, утрачивая при этом свое лексическое значение и морфологические признаки.
-непроизводные – это наиболее древние предлоги, для которых в современном языке нельзя найти слов, послуживших основой для их образования.
Непроизводные предлоги появились в нашей речи гораздо раньше производных, их конечно меньше, но они горды тем, что всегда были предлогами, они чаще всего очень короткие и состоят из 1,2,3 букв. Производные же предлоги появились в русском языке гораздо позже, их больше, они произошли от других частей речи, чаще всего от существительных, деепричастий и наречий.
По структуре предлоги бывают: 
-простые 
состоят из одного слова: к, от, у, около, благодаря.
-сложные
состоят из двух частей, пишутся через дефис: из-за, из-под, по-над, по-за.
-составные ( всегда производные)
состоят из двух (реже трёх) слов: несмотря на,  невзирая на, в счёт, в течение, в связи с.
По смысловым отношениям предлоги бывают:
пространственные: в, на, за, под, около, вокруг, у, к, над, из-за, из-под, до, мимо, около;
временные: через, к, до, с, перед, в течение, после, в продолжение;
причинные: по, от, вследствие, из-за, ввиду, благодаря;
целевые: для, за, по, ради, во;
образа действия: с, без, в, по;
объектные: о, об, про, с, по, насчет.
- Дом построен. В любой семье дети являются поддержкой и опорой для родителей, а для вас ваши знания – помощь на всю жизнь.
 
-Вы любите разыгрывать сценки?
-Сейчас мы разыграем лингвистическую сценку. Героями будут слова и части слов, а роли будете исполнять вы.
До дома – дошёл
у меня – улетая
на пять – налево
-Отличайте предлоги от омонимичных приставок.
Вывод: Предлоги   выражает зависимость существительного, местоимения, числительного от других слов в словосочетании предложении. Предлоги не могут быть перед глаголами, деепричастиями, наречиями.
«Найди ошибки».
Очень часто мы допускаем речевые ошибки, порой не исправляем друг друга.  Сейчас вы постараетесь найти такие ошибки: 
1. Ты любишь пирожки с капусты?  ( с капустой)
1. Согласно приказа вы приняты на работу с завтрашнего дня. ( согласно приказу)
1. По истечению срока договора выплачивается зарплата и премия. ( по истечении)
1. Сходи в магазин по хлеб, пожалуйста. ( за хлебом)
Задание «Как найти предлог в предложении»
1. Предлоги  ………………… главное и зависимое слово в …………………………… .
2. К ним ………………… задать вопрос.
3. Предлоги всегда находятся перед …………………………………………………. .
4. Не имеют  …………………….. значения  или оно ослаблено.
5. Не могут быть …………………….   предложения.
6. Можно заменить ………………………………………
[bookmark: _GoBack]2. Творческое задание. Исследовать предлоги в повести М. Горького «Детство». 1 ряд  подсчитайте все предлоги в 1 главе, 2 ряд подсчитайте, сколь раз употребляется предлог на, 3 ряд- предлог в.

 Поставьте оценки партнёру по парте сами.
Спасибо за работу. Мне было очень приятно сотрудничать с вами. Надеюсь, что заинтересовала вас русским языком. До свидания.
	
Дети приветствую друг друга.


Дети слушают и отвечают.












Выбирают карточки.




Слушают, рассуждают.
-Мы многого ещё не знаем.



- Предлог -  в переводе с греческого языка  обозначает «перед словом».
Чтобы дальше успешно учиться, сдать экзамены, быть грамотным, соблюдать нормы литературного языка.


-Вспомнить изученное о предлоге, сформулировать, что такое предлог, для чего он нужен, на какие группы делятся все предлоги, как правильно их употреблять.
Дети рассказывают о предлогах.
Читают предложения, называют, какой части речи каждое слово.
Академическая шапочка, академлайн, конфедератка.






















-Здесь перечислены слова всех частей речи.

-( На вопросы не отвечают, членами предложения не являются, не изменяются, связывают слова в словосочетании и предложении).





- В России – год литературы, в Татарстане – год парков и скверов. Зелёные символы – липа и дуб.

Дети выходя к доске, выбирают животное и предлог, составляют предложение, проговаривают, вешают на плакат картинки.
Служебная.


Заполняют рабочие листы.




 


Слушают задание








Выполняют задания на листочках по рядам, один представитель ряда записывает затем  результаты на доске.




Выполняют поисковую работу.






















































Разыгрывают сценку на живом примере, перестраиваясь, показывая, слитно или раздельно пишутся со словами предлоги и приставки.


























	
Элемент сингапурской методики.

ТРКМ (вызов)


Здоровье сберегающая технология





ЗСТ




Психологический момент.

ИКТ - слайды
1 слайд
2 слайд

Проблемное обучение.

3слайд

Методы исследования, научный, проблемный.


Практический метод.


Самостоятельное целеполагание.











4 слайд

Использование ИКТ. 5 слайд.







ТРКМ (осмысление)

6 слайд
















7 слайд












8 слайд


Творческая коллективная работа.
Использование наглядности.
Связь с современностью.







Рабочие листы.

Проблемно-диалоговый метод.





Стратегия «Зигзаг»








Поисковая работа.
























9 слайд
10 слайд















11 слайд








12 слайд












Лингвистическая сценка.
































13 слайд.



